

## 学习贯彻党的十八大三中全会和习近平总书记系列重要讲话精神

# 要学会联系群众

●区民政局退休干部 谢桂祥

习近平总书记指出：“我们要坚持党的群众路线，坚持人民主体地位，时刻把群众安危冷暖放在心上，及时准确了解群众所思、所盼、所忧、所急，把群众工作做实、做深、做细、做透。”密切联系群众就更有其重要意义和针对性。加强和改进作风建设是保持党同人民群众的血肉联系的有效途径。密切联系群众是我党的优良传统和作风，不论是战争年代、社会主义建设和改革开放时期都是我们取得胜利的重要法宝和成功经验。

我区的广大基层干部奔走在服务群众最前沿，奋战在改革发展主战场，坚守在社会管理第一线，既是各项政策路线的具体执行者，也是党和政府在基层的形象代言人，更是密切党群干群关系、凝聚民心民力的桥梁和纽带。要想真正地做到密切联系群众，只有到基层直接接触群众，才能学会联系群众，才能知道密切联系群众的必要，才能更好地为人民服务。

在过去工作的几十年中，我深知真正做到密切联系群众之不易。在参加工作之初，我可算是“三门干部”，从家门到校门，出校门又到机关门，既没有工作经验，也不了解群众。浮在上层怎能做好群众工作呢？当时党和政府非常重视年轻

干部的培养，在我年轻时，有三种形式让干部到基层锻炼，一是组成工作组或工作队临时派到基层工作；再一种是到基层任职；还有一种特殊形式，即所谓下放干部。这三种形式，我都参加过，对我的成长影响很大，感触颇深，使我终身难忘。

联系群众对于一个干部来说，是比较难的一道关，不论解决什么问题，如果脱离群众，群众就不买你的账，无法做好工作。根据我的体验，作为一名基层干部，过好这一关，应该做好这两点。

首先要“身入”。只有面对面，才能心贴心。做到“身入”就是要通过一定形式接触群众，现在可以称为零距离接触。当初我们到基层，联系群众比较好的方法，一是吃派饭，另一个是参加劳动。可以说一同参加劳动是联系群众很好的办法。

记得我当时到分钟寺五队参加劳动，早晨5点50分就到地里，但社员们5点钟就到了，已经干了一段时间了，大约是5点干的活。到早饭时，也没有个正点，到家吃点儿，马上又回来了。中午有很多人没有回家，连“歇儿”也没有，晚上7点20分了，还有没走的。我也一直坚持下来。我们与社员们一起做，一起收工，社员们很高兴，把我们当成他们的一分子。劳动时

不但要放下干部架子，当然也要懂得一点技术，不然融入不进群众之中。一次我在大灰厂三队劳动时，社员王永利打畦埂，不会用耖（抄阶子用的农具），我拿过耖，试着耖了两条畦埂。他又惊异、又佩服。还有一次平整土地时，我用独轮小推车推土，一个姓郑的小伙子负责用铁锹装土，他看我是文弱书生，想看我的笑话，把小推车装的上了尖，还用铁锹用力拍。他心想，路上准得翻车。谁知我把小车很快地推到目的地，把土倒掉，马上又回来了。下一车，他认识到我是和他们一样地参加劳动，再也不那么装了。事实使我认识到只有放下架子，才能做到深入群众，联系群众，了解群众。

其次要做到“心入”。放下架子，扑下身了，才能消除隔阂，用真心才能与社员交朋友。记得有一次到大灰厂大队一户社员家吃派饭，吃完饭主人给我端上一杯漱口水，让我漱口。这一举动让我觉察到他们还是把我当外人，当客人了，因为他们平时没有这个习惯，就是我们在机关食堂吃饭，又有谁给准备漱口水呢？主人还特意烙了几张白面饼，但他们却吃掺有玉米面的饼。我知道他们是照顾我，怕我吃不下粗粮，显然还是把我当外人了。所以

我就拒绝了他的好意。吃派饭时差的不少吃，好的也不多吃。负责派饭的干部，看到我与社员一样，什么都能吃，就不只往富裕家庭派了，困难户也要派。有一次在一家吃白薯面窝头，因为有坏薯干，有些苦，主人吃得很香，我也狼吞虎咽地吃起来，丝毫没有为难的表现。

只有你不把群众当外人，群众也不会把你当外人。用真心才能与群众交知心朋友，功夫不负有心人，在我工作过的地方，都有不少朋友，他们对我的感情，令我感动。因工作需要，一段时间临时离开大灰厂，一次参加公社举办的学习班，大灰厂的几名群众见到我，就像见到老朋友似的，“怎么还不回去！我们可想你啦！”几句话说得我心里热乎乎的。

到基层锻炼，使我成熟起来。与群众在一起，净化了灵魂，牢固树立了正确的世界观、权力观、事业观。群众教育了我，看到他们那么艰苦，收入又那么少，革命干劲还那么大，我们有什么理由争名誉、争待遇呢？新时期，我们广大党员干部，必须按照习近平总书记所说的那样“要始终把人民放在心中最高的位置，弘扬密切联系群众的光荣传统和优良作风，矢志不移为党和人民事业而奋斗”。

## 党的群众路线的由来与发展

2013年4月19日，中共中央政治局召开会议，决定从2013年下半年开始用一年左右时间，在全党深入开展党的群众路线教育实践活动。这是新形势下加强马克思主义执政党建设的重大部署，是推进中国特色社会主义伟大事业的重大举措。

那么，党的群众路线的基本内容是什么？它的来龙去脉又是怎样的呢？

从群众路线的理论基础和思想渊源来讲，中国共产党的群众路线来源于马克思主义关于人民群众的根本观点。在国际共产主义运动史上，马克思主义经典作家非常重视党同人民群众的关系问题，重视做好群众工作。马克思、恩格斯、列宁提出的一系列关于党和人民群众关系的理论观点，构成了马克思主义群众观的基本内容。但是由于当时历史条件的限制，他们都没有明确提出群众路线的科学概念。

党的群众路线是中国共产党人把马克思主义关于人民群众是历史创造者的原理同中国具体实际相结合而形成的中国化的马克思主义工作路线和工作方法，是马克思主义关于群众问题世界观和方法论的集中体现。1981年党的十一届六中全会通过的《关于建国以来党的若干历史问题的决议》第一次把群众路线确定为毛泽东思想三个“活的灵魂”之一，并将党的群众路线的基本内容概括为“一切为了群众，一切依靠群众，从群众中来，到群众中去”。群众路线这四句话是一个不可分割的整体，前两句阐述的是党的群众观点，它是党的群众路线的核心内容；后两句是党的群众观点的具体化，即如何把党的群众观点落到实处。前两句体现的是马克思主义关于人民群众问题的世界观，后两句体现的是马克思主义关于人民群众问题的方法论，二者的有机结合构成了中国共产党群众路线的整体内容。党的十三大党章中又加了一句“把党的正确主张变为群众的自觉行动”，形成了党的群众路线的完整表述。即“群众路线”就是“一切为了群众，一切依靠群众，从群众中来，到群众中去，把党的正确主张变为群众的自觉行动”，并一直延续至今。

那么，党的群众路线是怎样形成和发展起来的呢？

中国共产党从诞生之日起，就坚持了一条走群众路线的方针。1922年7月召开的党的二大通过的《组织章程决议案》就指出：“党的一切运动都必须深入到广大的群众里面去。”在1925年10月召开的中共扩大执委会决议案中又指出：“中国革命运动的将来命运，全看中国共产党会不会组织群众，引导群众。”1928年6月—7月召开的党的六大也作出了“党的总路线是争取群众”的重要论断，同年11月，李立三根据党的六大精神在同浙江地区

负责人谈话时指出，在总的争取群众路线之下，需要尽最大的努力到下层群众中去。这是我们党的领导人首次使用“群众路线”这一概念。1929年9月，由陈毅起草、经周恩来审定的《中央给红四军前委的指示信》中三处提到“群众路线”，即筹款工作要“经过群众路线”，没收地主豪绅财产要“经过群众路线”，红军给养及需用品问题也要“渐次做到由群众路线去找出路”。1929年12月，毛泽东在著名的古田会议决议中指出：党的工作要“在党的讨论和决议之后，再经过群众路线去执行。”

抗日战争时期，党的群众路线的基本内容开始不断完善和成熟。1943年6月，毛泽东在为中央起草的《关于领导方法的若干问题》一文中，从辩证唯物主义认识论的高度，对党的群众路线的工作方法进行了精辟概括，毛泽东指出：“在我党的一切实际工作中，凡属正确的领导，必须是从群众中来，到群众中去。这就是说，将群众的意见（分散的无系统的意见）集中起来（经过研究，化为集中的系统的意见），又到群众中去宣传解释，化为群众的意见，使群众坚持下去，见之于行动，并在群众行动中考验这些意见是否正确。然后再从群众中集中起来，再到群众中坚持下去。如此无限循环，一次比一次地更正确、更生动、更丰富。这就是马克思主义的认识论。”毛泽东在《论联合政府》一文中还进一步阐述了党的群众路线的核心内容，他指出：“我们共产党人区别于其他政党的又一个显著的标志，就是和最广大的人民群众取得最密切的联系。全心全意地为人民服务，一刻也不脱离群众；一切从人民的利益出发，而不是从个人或小集团的利益出发；向人民负责和向党的领导机关负责的一致性；这些就是我们的出发点。”毛泽东还从我们党的根本性质和宗旨出发，提出把“和最广大的人民群众取得最密切的联系”作为党的三大优良作风之一，这就使我们党对群众路线的认识进一步提到了一个新的高度。

在党的七大上，刘少奇在《关于修改党章的报告》中专门论述了党的群众路线的极端重要性，并将它提到了党的根本的政治路线和组织路线的高度，他指出：“党的群众路线，是我们党的根本的政治路线，也是我们党的根本的组织路线。”刘少奇在谈到党的群众路线的具体内涵时指出：群众路线“就是要使我们党与人民群众建立正确关系的路线”，“就是我们党的领导骨干和党内党外广大群众密切结合的路线，就是从群众中来又到群众中去的路线，就是指导方法上的一般号召与个别指导相结合的路线。”党的七大通过的新党章，第一次明确规定了党的群众观点和群众路线的基本内容和基本要求。

新中国成立以后，我们党根据执政党面临的新形势

和新任务，对群众路线又作了新的丰富和发展。1956年9月，在中共八大上，邓小平在《关于修改党章的报告》中对党的群众路线作了新的概括，系统阐述了党的群众路线两个方面的意义：一是人民群众必须自己解放自己，党的全部任务就是全心全意为人民服务，党必须密切联系群众和依靠群众，每一个党员必须养成为人民服务，向人民群众负责，遇事同群众商量，和群众同甘共苦的工作作风；二是党的领导工作能否保持正确，决定于它能否采取“从群众中来，到群众中去”的工作方法，党必须根据群众的实践来检验自己的工作。1964年，毛泽东在谈到学习马克思主义认识论和辩证法问题时，再次阐述了党的群众路线的基本内容，同时还论述了群众路线同马克思主义认识论的一致性。

改革开放以来，以邓小平同志为核心的党的第二代中央领导集体对群众路线进行了开创性继承和发展。邓小平指出：“群众路线和实事求是这两条是最根本的东西”，“群众路线和实事求是特别重要”。邓小平把“三个有利于”作为衡量各方面工作成败的标准，把人民“拥护不拥护”、“赞成不赞成”、“高兴不高兴”、“答应不答应”作为我们党制定各项方针政策出发点和归宿。

以江泽民同志为核心的党的第三代中央领导集体在领导中国特色社会主义现代化建设过程中，明确提出了“立党为公、执政为民”的重要理念，尤其是把“代表最广大人民的根本利益”作为“三个代表”重要思想的核心内容，这是对党的群众路线的进一步丰富和发展。

党的十六大以来，以胡锦涛同志为总书记的党中央明确提出了以人为本的科学发展观，强调发展为了人民，发展依靠人民，发展成果由人民共享等重要思想，把“始终保持党同人民群众的血肉联系”作为保持和发展马克思主义政党先进性的根本点，作为提高党的建设科学化水平的重要任务。

在当前新的历史条件下，以习近平同志为总书记的党中央把党的群众路线视为“党的生命线和根本工作路线”，决定从2013年下半年开始用一年左右时间在全党开展党的群众路线教育实践活动，强调通过开展这一活动，切实加强对全体党员的马克思主义群众观点教育，始终保持党同人民群众的血肉联系，为推动全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供坚强保证。

总之，党的群众路线是我们党对待人民群众的根本指针，也是确保我们党同广大人民群众保持血肉联系、进而搞好各项工作的思想基础和组织基础。我们党90多年的历史反复证明，什么时候认真贯彻执行了党的群众路线，我们党的事业就能走向成功、走向胜利；反之，什么时候背离了党的群众路线，党的事业就会走弯路，就会给革命和建设事业带来不可挽回的损失。对此，我们必须保持清醒的头脑。

——韩振峰 纪淑云 转自《光明日报》